
об'ьектнвной модальностью возможностн, 
іознцнн: Я не должвн быть счастліів. Нначв я 
я. Кло остановлю не те. Счастліівый человек 
іечно. Но другое («Антон, надень ботннкн!»). 
актнвпзкруют отрпцанпе налнчня необходпмой 
<о выраженной пасснвностн мужчны: (Нмннна 
? жі/еу в каком-то Шелапутйнском переулке, а 
юфессорской семыі, что у меня нет зцмнего 
о, не печатаюсь в газетах, ы зарабатываю 
ься Ніінсіной маме, я, предположі/м, мог бы 
артчру на меньшую ы переехать на улііцу 
оошее пальто, напечататься в газете. Но 
і мама, я не могу («День без вранья»). 
м субьектнвная модальность невозможноста 
ый субьект, а следовательно, на пасспвность 
ніться, троцться, входііть в положеніів. ... 
зть к его состраданцю, сочувствсію ы лрочш 
>іл делать одновременно два дела: любііть 
ся о прежней семье («Можно н нельзя»). 
і со значенпем уверенностн, убежденностн, 
гветствмя содержання фактам действптель-
ійствня не предпрнннмаются, актуалпзпрует 
бы Костя іімел деловые качества, он сам бы 
ые сборы. Но Стрелвц -оніі есть Стрелец. 
е чметь, чем перекрутчть свою сусцность. 
(«Стрелец»), Млн когда мужчнны говорят об 
онн свонм стмлем жпзнп не поддержмвают: 
ч одніім делом о жыть с одной женшной. Но 
эіі не встретышь свою женіцыну («Ннструк-

р,кдают основную черту женской гендерной 
как характерную черту мужской позпцпп, что 

т в отношеннях мужчнны м женццпны. Ядро 
іппознцпп чмпульсіівность, актавность/ 
шпцкатнвность, будучн траднцнонно чертой 
іактерпзовать поведенме женское [2, с. 5-10]. 
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-М.:АСТ, 2007 - 317 с. 
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ДА ПРАБЛЕМЫ ДАСЛЕДАВАННЯ БЕЛАРУСКАЙ МАТЭМАТЫЧНАЙ 
ТЭРМІНАЛОГІІ 

Д.В. Дзятко, БДПУ (Мінск) 

Беларуская матэматычная тэрміналогія вызначаецца параўнальна высокай 
ступенню прыкладной распрацаванасці. На працягу XX ст. было надрукавана не-
калькі дзесяткаў спецыяльных выданняў, што зафіксавалі і кадыфікавалі значныя 
аб'ёмам пласты матэматычнай лексікі. Аднак суіснаванне розных тэрміналагічных і 
тэрмінаграфічных тэндэнцый ва ўмовах агульнай недаследаванасці шляхоў і 
слосабаў фарміравання тэрмінасістэмы матэматыкі, відавочна, не спрыяе 
захаванню нормаў нацыянальнай мовы. Вывучэнню і аналізу як асобных 
канкрэтных пытанняў, так і некаторых агульных праблем развіцця і функцыянавання 
беларускай матэматычнай тэрміналогіі прысвечаны публікацыі Л. Більдзюкевіча [3], 
В.П. Краснея [5], Л.І. Майсені і В. Юферава, У.І. Міроненкі [6; 12], П.А. Міхайлава і 
Т.А. Сухой [11; 13] і іншых даследчыкаў. Невялікая колькасць матэматычных най-
менняў разглядаецца таксама ў манаграфіях Л.А. Антанюк [1] і Т.А. Мальцавай [7]. 

Тэрміналогія, паводле В.С. Ахманавай, з'яўляецца збалансаванай 
семіялагічнай сістэмай, гэта значыць выражэннем сістэмы паняццяў, якія 
адлюстроўваюць пэўны навуковы светапогляд [2, с. 509]. Адсюль вынікае, што 
аб'ектыўным можа бьіць толькі тое апісанне навукова-тэхнічнай тэрміналогіі, якое 
[рунтуецца не на даследаванні семантыкі і спецыфікі ўтварэння асобных тэрмінаў, а 
менавіта на сістэмным вывучэнні ўсёй сукупнасці тэрмінаадзінак, аб'яднаных 
сістэмнымі сувязямі ў адну тэрмінасістэму. Гэта выклікана тым, што тэрміны 
поўнасцю раскрываюць сэнс толькі з улікам свайго сістэмнага становішча. 

Важным для любой сістэмы з'яўляецца пытанне пра мінімальную (асноўную) 
структурную адзінку (элемент). Паняцце элемента характарызуецца семантычнай 
неакрэсленасцю, аднак традыцыйна ў лінгвістыцы элементам лічыцца адносна 
непадзельны кампанент моўнай сістэмы. Так, элементамі тэрмінасістэмы 
матэматыкі з'яўляюцца асобныя граматычныя адзінкі, так званыя «сімвалічныя 
адзінкі», якія валодаюць спецыфічным тэрміналагічным значэннем у межах пэўнай 
тэрмінасістэмы. Даоледаванне адносін і сувязей паміж асобнымі элементамі, 
паводле В. Дарашэўскага, з'яўляецца адзінай магчымай формай навуковага 
даследавання і навуковай інтэрпрэтацыі рэчаіснасці. Справядлівым трэба прызнаць 
меркаванне Г.П. Мельнікава адносна таго, што «сістэма ў надсістэме з'яўляецца 
элементам надсістэмы, сістэма ў дачыненні да свайго элемента выступае як 
надсістэма» [10, с. 37]. Мы лічым, што тэрмінасістэма матэматыкі арганічна 
ўваходзіць у агульную сістэму тэрмінаў, якая, у сваю чаргу, з'яўляецца складовай 
часткай лексічнай сістэмы нацыянальнай мовы. Такім чынам, паколькі мова, па 
словах Г. Гіё'ма, гэта строга кагерэнтная сістэма, што скпадаецца з мноства іншых 
сістэм, звязаных паміж сабой адносінамі сістэмнай залежнасці [4, с. 106], у аснове 
даследавання і апісання тэрміналогіі, на нашу думку, павінна быць апісанне 
тэрмінасістэмы як сукупнасці ўсіх тэрмінаадзінак і сувязей паміж імі. 

Для многіх тэрмінасістэм (матэматычнай, фізічнай, літаратуразнаўчай і г. д.) 
гіпера-гіпанімічныя адносіны паміж тэрмінаадзінкамі не з'яўляюцца лінгвістычна 
актуальнымі, што абумоўлена актыўнай дыфузіяй паняццяў розных раздзелаў 
навукі, кірункаў, тэорый. Напрыклад, у матэматыцы паняцці тэорыя параўнанняў, 
тэорыя падзельнасці, раўнанні дыяфантавы, выяўленні адытыўныя, набліжанне 
рацыянальнымі лікамі, функцыі тэарэтычна-лікавыя, падзел на складнікі, уяўленні 
здытыўныя, дробы ланцуговыя ўваходзяць у тэорыю лікаў элементарную, якая, у 
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сваю чаргу, адносіцца да тэорыі лікаў. Адначасова тэорыя лікаў элементарная 
разам з арыфметыкай, алаебрай элементарнай, геаметрыяй элементарнай, 
трыганаметрыяй элементарнай з'яўляецца паняццем матэматыкі 
элементарнай [8, с. 649; 9, с. 358]. Складанне разам з дэяленнем, множаннем і 
адыманнем адносіцца да дзеянняў арыфметычных, куды, аднак, не ўваходзяць 
дзеянні з рознымі матэматычнымі аб'ектамі: складанне мнагаскладаў, складанне 
вектараў, складанне матрыц і інш. [9, с. 323]. Вызначальным для даследавання 
такіх тэрмінасістэм павінна стаць вывучэнне абстрактных сістэмных сувязей, з 
дапамогай якіх асобныя тэрміны аб'ядноўваюцца ў тэрмінасістэму і якія з'яўляюцца 
вынікам узаемадзеяння тэрмінаадзінак на структурным, семантычным і 
дэрывацыйным узроўнях моўнай сістэмы. 

Любая сістэма з'яўляецца камбінацыяй рознакпасавых адзінак, таму 
функцыянаванне сістэмы і матэрыяльная рэалізацыя яе элементаў другасныя ў 
дачыненні да структуры, якая з гэтых элементаў фарміруецца і ў многім вызначае 
асаблівасці існавання самой сістэмы. Сістэмна-структурны аналіз дазваляе 
максімальна поўна выявіць і апісаць моўныя структуры, якія перадаюць адносіны 
тэрмінаў у тэрмінасістэме. 
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ВРЕМЯ В ХУДОЖЕСТВЕН 
ЛННГВОКУЛЬТУРОЛОГНЧІ 

Толкованне текста представляет собой 
мнформацнн, которая эксплнцнруется в худож 
вом «опорных точек» - в словах, в которых 
концепты [3, с. 9]. Важность культурно маркнр 
сновывается частотностью нх нспользовання Е 
заглавмя, а также особым смыслом, которь 
лекспческого значення. Такмм особым смыслом 

Время - такой же обязательный атрнбут, 
как н пространство. В разлмчных снстемах э 
разумом, сушествуют разнообразные представг 
фпзнческое, научно-фнлософское, грамматі1 

подходов к выявленпю феномена временм д< 
толкованпя. Традмцпонно счнтается, что нс-

спожнлось два представлення о временн: о 
лмнейном. Время цмклмческое представляет с 
ных событнй, жпзненных кругов, враніенне і 
цпклам. Прм подобном представленнн о і 
человеческпх судеб, наблюдается орментацм; 
разлмчных событмй н нх участннков. Харакі 
временн являются завершенность, повторяем 
неразлнчення начала н конца. Это обобіценно 
непреходяіцее. Время лпнейное связано с пре, 
поступательном двнженнн событмй, с формнрі 
ндеей начала, конца, эволюцмм, развмтня. Пр 
акгуалнзацня неповторпмостм, унмкальностн ( 
аюуалмзацня необратпмостн самого жнзненнс 
ленне о временн орнентмровано на нндмвндуалі 

В художественном тексте наблюдаетсі 
авторов передать жмзненный поток событай 
другой - стремленне передать суьцественнейш 
ход, размыть, разомкнуть временные гранмі 
временн. Текстовое художественное время ( 
мпра, в разлнчной степенн прмблнженного к реа 
многомерностью, образностью. Каждое отдег 
пропзведенне нмеет собственное время, хг 
данном пройзведенш мпр событнй, отношен 
время - это м репрезентацмя реального времен 
разлнчных точек зренпя І/І своеобразный асі 
действнтельностн, н конструктмвный элемент т 
ственном тексте нной, чем в действнтельностн, 
потоке нзображаемых событнй выделять, укрупі 
внн с его творческі/ім замыслом являются 
наоборот, компресснровать, сжнмать событня мі 

В то же время в художественном тексте в| 
протнвопоставляются п дмфференцнруются, 
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